

**ЗАМЕСТИТЕЛЬ
РУКОВОДИТЕЛЯ АППАРАТА
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ –
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ
ПО СВЯЗЯМ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ
И ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ СО СМИ**

ул. Охотный ряд, д. 1, Москва, 103265
Тел. 8 (495) 982-28-36 Факс 8 (495) 692-94-64
E-mail: pressgd@duma.gov.ru

201__ г. № _____

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бочинина Анатолия Владимировича «Тема терроризма на страницах качественной прессы США (на примере газет «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс» в период с 2010 по 2014 гг.)» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Актуальность рассмотренной автором темы и новизна данной научной работы, безусловно, не вызывают сомнений. Тема терроризма стала самой злободневной в XXI веке. Самая быстрая реакция на любой совершившийся террористический акт - это реакция средств массовой информации. В связи с этим следует подчеркнуть, что предложенное диссертантом научное исследование является первым комплексным изучением всех аспектов работы американских влиятельных изданий и их позиций в отношении противодействия терроризму в США, где эти проблемы стоят очень остро. Автор справедливо подчеркивает, что печать США стремится освещать факты международного терроризма, но все же более важным для американских журналистов является изучение проблем внутреннего терроризма (стр. 3). Важным разделом научного исследования является теоретическая часть, в которой автор приводит доказательства тому, что сегодняшний терроризм стал ключевым медиафеноменом современности, в противном случае без освещения в СМИ он утрачивает данный статус (стр. 14).

Диссертанту удалось провести с помощью нескольких научных методов глубокий и всесторонний анализ публикаций в «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс» в особо важный период для США

- с 2010 по 2014 гг. Именно в это время, когда спустя два года (период становления и демонстрации своего превосходства) после своего первого избрания на пост президента США, Барак Обама начал готовиться к своему переизбранию. Далее после его успеха второй избирательной кампании-2012 г. и явного спада политической активности с положительным эффектом для хорошего старта своего последователя из Демократической партии на выборах в 2016 г.

Впервые в научном исследовании представлен столь глубокий анализ «Закона о патриотизме», принятого после трагичной в истории Америки даты 11 сентября 2001 г. Новаторское достижение диссертанта выражается в том, что он выявил механизмы применения его на практике редакциями влиятельных изданий, занимающих различные партийные позиции. Автор продемонстрировал и доказал, в чем ошибочность главных статей этого закона для американцев. Для российских политиков и террологов это ценные научные выводы, которые найдут свое применение в их практической деятельности.

В диссертационном исследовании автор поставил сложные и серьезные задачи, которые теперь представляют огромный научный интерес, потому что нашли полную реализацию в произведении. В частности, были максимально изучены способы и технологии пресечения в информационно-коммуникационной сфере США распространения идеологии терроризма, определена специфика контента антитеррористической темы в СМИ, проведено сравнение особенностей исследуемых газет с различной политической направленностью при освещении темы борьбы с терроризмом, выявлены механизмы правового регулирования в США вопросов информационного противодействия терроризму и экстремизму. Выполнены и другие поставленные задачи в диссертационном сочинении.

Одно из самых главных новшеств, которые характеризуют работу как новаторское достижение, это сформулированный автором термин "внутренний терроризм" и проведенная градация его научно-обоснованных подтипов - *domestic* и *homegrown* терроризм. СМИ во всем мире нуждаются в четком понимании причин появления такого явления, как внутренний терроризм.

Активное использование таких эффективных методов исследования в филологических науках, как сравнительный и сопоставительный, позволило автору изучить весь жанровый спектр авторитетных качественных политических периодических изданий «Вашингтон Пост», «Вашингтон

Таймс» и «Нью-Йорк Таймс». Особое внимание уделено риторике этих изданий, которая играет немаловажную роль в манипулировании общественным мнением, а большинство материалов аналитического характера носит популистский и декларативный характер для повышения политических дивидендов отдельных политических фигур США, использующих тему противодействия терроризму как главный тренд в период избирательной кампании на пост президента США (стр.13). Совершенно очевидно, что этот научный посыл, сделанный автором диссертации, особенно важен на современном этапе, когда уже стартовала и находится в своей активной фазе предвыборная кампания на пост президента, выборы которого намечены на ноябрь 2016 г.

Автор диссертации, являющийся старшим корреспондентом ведущего российского информационного агентства ТАСС и находящийся в служебной командировке в Вашингтоне, использовал собственные материалы по теме диссертационного сочинения при его написании. Многие из материалов, вышедших на ленту ТАСС, стали основой Приложения, целью которого является демонстрация практической значимости и применения научных положений и выводов, содержащихся в диссертации, в деятельности журналистов, специализирующихся как в области безопасности, так и политики.

Считаю, что автореферат диссертационного исследования Бочинина Анатолия Владимировича «Тема терроризма на страницах качественной прессы США (на примере газет «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс» в период с 2010 по 2014 гг.)» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика, полностью соответствует всем требованиям Положения о присвоении ученых званий. Данная работа имеет большую практическую значимость в области филологии, политологии и юриспруденции.

Кандидат социологических наук,
Заместитель Руководителя Аппарата Государственной Думы - начальник
Управления по связям с общественностью и взаимодействию со СМИ

Шувалов Ю.Е.

